
ΘΕΜΑ Β: 

Ι. Το ζνα από τα τρία τμήματα του αναπαραγωγικοφ ςυςτήματοσ του άνδρα είναι το πζοσ. 

Να απαντήςετε ςτισ ερωτήςεισ: 

 

α) Πώσ ονομάηονται τα τρία ςώματα που το αποτελοφν, πώσ το δζρμα που τα περιβάλλει; (4μ) 

β) Ποιεσ μεταβολζσ γίνονται ςτο πζοσ κατά τθ ςτφςθ; Ποφ οφείλονται; (4μ)  

γ) Πώσ ονομάηεται το τμιμα τθσ πόςκθσ που καλφπτει τθ βάλανο του πζουσ; Πότε τραβιζται 

προσ τα πίςω αποκαλφπτοντασ τθ βάλανο; Τι ςυμβαίνει όταν το άνοιγμα του τμιματοσ αυτοφ 

είναι ςτενό; (4μ) 

 

 

ΙΙ. Ο μυελόσ περιλαμβάνεται μεταξφ των ιςτών που ςυμμετζχουν ςτην καταςκευή των οςτών 

μασ. Να απαντήςετε ςτισ ερωτήςεισ: 

 

α) Σε ποια κατθγορία ιςτών ανικει ο μυελόσ; (2μ) 

 

β) Ποιεσ είναι οι δφο διαφορετικζσ μορφζσ με τισ οποίεσ ςυναντάται ςτα οςτά; Ποια από αυτζσ 

είναι υπεφκυνθ για τθν αιμοποίθςθ; (3μ) 

 

γ) Πώσ κατανζμεται θ μορφι του μυελοφ, θ οποία είναι υπεφκυνθ για τθν αιμοποίθςθ ςτον 

ςκελετό του νεογνοφ;  (2μ) 

 

δ) Ποια μεταβολι ςυμβαίνει ςτο μυελό από τθν παιδικι θλικία και φςτερα, ώςτε ςε μερικά 

τμιματα του ςκελετοφ μασ να ςταματά θ αιμοποίθςθ; Να αναφζρετε 3 οςτά ςτα οποία θ 

αιμοποίθςθ ςυνεχίηεται και μετά το 20ο ζτοσ τθσ θλικίασ μασ. (6μ) 
 

ΘΕΜΑ Δ: 

Οι ορμόνεσ δεν θα μποροφςαν να δράςουν ςτα κφτταρα ςτόχουσ τουσ, αν δεν υπήρχαν 

ειδικοί υποδοχείσ με τουσ οποίουσ να ςυνδζονται. Να απαντήςετε ςτισ ερωτήςεισ: 

 

I. Πώσ φκάνουν οι ορμόνεσ ςτα κφτταρα που αποτελοφν ςτόχουσ τουσ; Ποφ βρίςκονται οι 

υποδοχείσ αυτών των κυττάρων;  

II. Εξθγιςτε τον τρόπο με τον οποίο δρα κάκε μια από τισ δφο κφριεσ κατθγορίεσ ορμονών, 

αφοφ ςυνδεκοφν με τουσ υποδοχείσ  αυτοφσ; (12+13μ) 

 


